

暑假运动,你准备好了吗



新华社供图(资料照片)

本报记者 顾 宁

暑假生活即将开启。外出旅游、温习功课、发展兴趣爱好,学生该如何度过一个充实愉快而有意义的假期?近年来,随着学生体质健康受到越来越多的关注,体育作业似乎成为学校暑假作业中的必选项。认真完成好这份暑假体育作业,不仅能丰富儿童青少年的假期生活,强健体魄,放松身心,更能培养广泛兴趣,规律作息,养成良好的假期生活习惯。

暑假运动这么选

暑假体育作业学校如何布置?学生假期又应该怎么运动?武汉体育学院教授柳鸣毅表示,应因人而异、因势利导、因地制宜。“各运动项目之间各有特点、存在差异,每个学生个体也存在差异,因此选择体育项目也要因人而异,适合的才是最好的。”不过柳鸣毅也坦言,假期两个月的时间想要让孩子有很大的变化很难,“所以要依据青少年的自身特点去选择适合他们的运动,比如年纪小一点的孩子可以多参与亲子活动,年纪大一点的孩子可以参加学校组织的体育活动或是夏令营等。”

他建议:“假期学生选择体育运动项目应该从青

少年需求出发,现在有以培养运动技能为主的兴趣班,有以体育文化交流为主的夏令营,也有针对青少年脊柱侧弯、近视防控等的讲座……具体怎么选择还是要看孩子的意愿和需求,要因势利导。”此外,家长在引导孩子选择运动项目的时候,还应该考虑参与的便捷性和家长陪伴的可能性,以及体育消费的承受能力等。

在柳鸣毅看来,让孩子参与体育运动不仅仅是出汗,更多的是要通过体育运动,培养他们的意志品质,提高他们的幸福感和社会交往能力,磨炼心智。“假期其实是孩子参与体育锻炼的最佳时间,因为平时上学每天学习的时间会比较长,做其他事情的时间势必会减少,假期学生可以更好地平衡学习、生活和运动。”

炎炎夏日,柳鸣毅也提醒,学生在参与运动之余更要注意自身安全。“暑假天气比较热,学生在运动中要注意防暑降温及风险防控。有些孩子可能以前比较少运动,刚开始的时候家长和教练一定要多关注孩子的身体情况,有没有明显不适,如果有应及时停止训练,调整运动量和运动强度,如果严重则应及时就医。”

体育作业这么留

“我觉得暑假体育作业是帮助学生在假期里继续养成锻炼习惯、强身健体、增加亲子关系的有力推动。”北京市第一七一中学附属青年湖小学体育中心主任杨帆说,“尤其是今年北京市东城区四年级、六年级、初中二年级过程性考核大概在9月底至10月进行,比去年时间提前了,也就意味着学生在暑假两个多月的持续性锻炼很重要。”杨帆告诉记者,青年湖小学在4月完成过一次过程性考核全科目预测试,并向家长反馈了学生测试的真实情况,让家长和学生对

自己的成绩有所了解,学校也依据预测试结果给有待提高的学生安排了早晚锻炼。“暑假期间,我们会为不同成绩的学生制订不同的体育作业,并会在开学后再次进行预测试,检查暑期锻炼效果。”

青年湖小学四年级的樊钟泽早就定好了暑假运动计划。“我计划每天都参加足球训练,通过踢足球提高体能,还会根据自己的身体情况和作业内容练习体测项目。另外,爸爸妈妈答应我,暑假会和我一起参加亲子长跑,周末的时候还会带我去骑车、爬山。虽然还没有正式放假,但是我已经非常期待假期的到来了。”樊钟泽说。

如何让学生愿意运动、主动完成体育作业?为此,不少学校都开始尝试在暑假体育作业中进行创新。“我们设计了亲子运动挑战、体测项目运动打卡和运动主题手抄报。”杨帆解释说,“亲子运动挑战是学生和家长一起完成的趣味性运动挑战,比如合作跳绳一定的次数、背靠背运球等,并记录成绩和感受。这样不仅能增强亲子关系,还能培养家庭运动氛围,让学生养成运动习惯。体测项目运动打卡是学生通过视频的方式记录自己一周内进行特定运动(如一分钟跳绳、一分钟仰卧起坐、坐位体前屈等)最好成绩的过程,通过班级群上交打卡视频。我们会鼓励学生在假期内连续每周打卡,并会累计单项次数进行排名,开学后学校会给予排名靠前的学生相应的奖励。而运动主题手抄报则是让学生以某一运动项目,如足球、游泳为主题,制作手抄报,介绍其规则、历史、著名运动员等。”

面向不同年级,体育作业也各有侧重。杨帆说:“一、二年级学生年纪比较小,以简单的基础运动为主,注重培养运动兴趣和身体协调性,例如亲子互动游戏、小比赛等。开学后的新四、六年级,因为要参加2024年过程性考核,所以暑期主要是针对体测运动项目打卡,强调运动技能的初步掌握,比如篮球的运球、足球的简单带球等。”

甘肃省肃南一中—— 以民族团结为核心 积极创建特色校园

本报记者 顾 宁

锻炼习惯,提高学生的速度、协调、灵敏等身体素质。

在此基础上,学校强化体育训练,提升竞技水平。校队训练主要开展篮球、足球、排球、田径项目和中华民族传统体育(高脚竞速、板鞋竞速)。学校从班级队、年级队、社团队中选取专项体育突出的学生纳入校队,进行有计划、有组织的专项提升训练,形成“早训+晚训”的时间模式。早训主要进行身体素质和专项提升训练,晚训时间则加入到社团活动中训练,让校队的学生带动社团其他学生进行训练。

肃南一中积极创建以民族团结为核心的特色校园,把中华优秀传统文化融入体育教学中,与国家课程相结合,逐步形成了“国家课程+传统体育”的校内体育教学授课模式,弥补了学校体育资源缺乏的实际问题,实现了“人人有活动、生生有爱好”的校园体育活动体系。肃南一中始终把体育工作摆在突出位置,明确规定每班每周体育课为四节,课程内容以篮球、排足、田径和中华民族传统体育课程为主,每班每周开设一节足球课。同时,在义务教育阶段,学校通过“教会、勤练、常赛”的体育教学模式,教会学生科学锻炼、健康知识和运动技能;在高中阶段,通过模块式教学让学生掌握基本运动技能和专项运动技能,增强学生体质。

同时,完善竞赛制度,创新竞赛活动。学校每年举办各项体育竞赛活动,每年春季和秋季为竞赛季,学校会有计划地举办田径运动会、民族传统体育运动会,承办全县中小学田径运动会、全县球类运动会、校级球类运动会、冬季越野环城赛。目前,学校已将举办各种赛事形成制度,普及各种校级体育竞赛,形成“班级教学赛+年级联赛+校级常规赛”的竞赛模式,将校园的各项体育活动全面融入到学校教育教学活动之中,持续健康开展,通过比赛达到以赛促练的目的。

肃南一中对体育教学工作进行有效的改革和创新,在积极落实国家课程标准的同时,合理开发切合实际的中华优秀传统体育文化和地方特色体育项目,以“规范+特色”为推进思路,从规章制度、体育教学、社团活动、体育竞赛、体育训练等角度加以落实,形成了多样化的体育课程资源和合理的体育课程结构,让更多学生参与到体育运动中,建立和谐快乐校园,让学生在学校体育文化氛围中健康成长。

湖南财政经济学院—— 构建“文体并进”育人新模式

体育教学融入培养时代新人使命

该校体育学院从2016年开始探索“体育基础课+体育俱乐部+体质健康测试+运动校园跑+校园体育赛事”的“五位一体”体育教学模式。其中,体育基础课以“全周期、全覆盖”为亮点,做到四年不断线;体育俱乐部以“个性化、群体化”为特色,激发学生主动参与兴趣;“体质健康测试”坚持“标准化、专业化”理念,提升学生体质素养;校园运动跑以“信息化、生活化”手段,帮助学生养成日常锻炼习惯;校园体育赛事以“周周有活动、月月有比赛、人人来参与”为目标,为同学们营造良好运动氛围。通过实施“五位一体”教学模式,实现让所有学生在校期间“养成一个有益身心的体育爱好、掌握一项受用终身的运动技能、树立一种勇敢无畏的体育精神”的育人目标。

学校注重挖掘竞技体育对体育教学的支撑和引领作用,用竞技体育追求卓越、顽强拼搏、团队协作的精神感染带动大学生,推动群众体育纵深发展。近年来,学校体育代表队不仅在羽毛球、篮球、啦啦操等传统强项比赛中屡获佳绩,更先后2次获得舞龙舞狮全国冠军、3次获得体育舞蹈全国冠军。在校园中,为校争光、朝气蓬勃的湖财运动员队伍成为一道亮丽的风景线。

体育专业融入九十载财经特色

学校以办学90周年校庆为契机,扎根湖湘大地,实现以体育人、创新发展,创办“体育经济与管理”专业。近

年来,该专业与学校传统优势专业“休闲体育”招生火爆,成为推动学校体育教育可持续发展的“一体两翼”。

学校坚持以体为本、以文为用、文体融合的理念,以通识课程为基础,以体育场馆经营与管理、体育旅游经营与管理、体育创投管理为方向,将体育经济与管理(文化生)和休闲体育(体育生)学生融入同一课堂,促进学生跨专业交流,让体育运动氛围、文化学习氛围相互交织,挖掘学生“既擅学习,又善运动”的潜能,文体并进,实现学生的全面发展。

校园营地帐篷节是体育学院学生自主策划、自主组织的校园文化活动,至今已成功举办四届。今年的校园营地帐篷节以“遥望未来、定力前行”为主题,体育经济管理专业学生负责建团队、谈合作、做推广,休闲体育专业学生负责布场地、调设备、活气氛,融资逾40万元,现场人流量多达5万人次,点燃体育休闲经济的“烟火气”,催生“体育+消费”新业态,为长沙“夜经济”增添新活力。

在乡村振兴的“主战场”,湖财体育人组成的博士团专门为村民打造“新农人”课程,将体育赛事引入乡村振兴,惠及一方百姓;在对非交往的“桥头堡”,他们化身中非经贸博览会志愿者,奔走于展台和厂家之间,充当起中非体育交流合作的“桥梁”;在基层治理的“大讲堂”,他们深入群众科普知识,传递科学健身、体育养生、健康饮食的理念;在大众创业的“新赛道”,他们又身体力行壮大地方体育产业市场,为实现“三高四新”美好蓝图和健康中国建设献计献策。

图片报道



主办方供图

遵义幼儿乐享体育嘉年华

本报讯 目前“奔跑吧·少年”2024年贵州·遵义幼儿体育运动嘉年华在红花岗区南城体育运动中心举行。本次活动以“缤纷童心 运动童行”为主题,吸引了1100名小朋友及1100名家长参与其中。

开幕式在激昂的音乐声中拉开帷幕,孩子们列队整齐,有序入场。紧接着,精彩的啦啦操表演和足球表演更是将开幕式推向高潮。孩子们伴随着欢快的节奏跳跃、旋转,熟练地运球、传球,每一个动作都充满了活力与激情,赢得观众们的阵阵喝彩。

随后,精彩的比赛逐一展开。在“坚守阵地”比赛中,孩子们在自己的阵地里快速收集“沙包弹”,并努力地瞄准目标,将沙包投进对方阵地。每当成功投中,他们都会高兴地跳起来,而没投中的小朋友也不气馁,继续收集沙包准备下一次投掷;在3对3篮球表演赛上,孩子们运球、传球、投篮的动作有模有样,运球选手灵活地闪过对方防守,将篮球准确无误地投入筐,瞬间引发全场欢呼……

此次幼儿体育运动嘉年华旨在提供一个展示自我、挑战自我的平台,让孩子们在比赛中培养竞争意识和团队协作能力,通过各种有趣的项目激发他们对体育运动的浓厚兴趣,养成从小热爱运动的良好习惯,为健康成长奠定坚实基础。同时,亲子共同参与的形式也增进了家长与孩子之间的情感交流,强化了家庭在幼儿教育中的重要作用,促进了家庭亲子关系和谐。

红花岗区教育体育局相关负责人表示,在趣味活动中增加一些传统的跑、跳、爬、滚、投、传等基本动作,有助于培养孩子的身体协调能力,提高身体素质,建立规则意识。此外,本次嘉年华活动还在体育馆外场设置了足球游戏挑战区、篮球游戏挑战区等,同步对青少年免费开放,让孩子们在运动中享受乐趣,在体育中促进健康,留下美好的童年回忆。

(顾 宁)

刘伟

近年来,湖南财政经济学院一直探索新文科人才培养模式。历经四年,该校体育学院探索出“文体并进”育人新模式,培养出懂体育的文化人和有文化的体育人。

体育精神融入立德树人初心

湖南财政经济学院地处湖湘体育精神的发祥地,诞生于抗日救国的烽烟中。在为党育人、为国育才的新征程上,学校坚持把体育健身同人民健康结合起来,把弘扬中华体育精神同坚定文化自信结合起来,以体育精神涵养立德树人初心。

学校高度重视体育精神的价值引领功能,将体育引入“大思政”格局,创建思政课教师和体育教师集体备课、全员磨课、联合讲课的新机制,深挖体育思政元素,以体育人,以体化人。同时,连续多年开展“体育健将进课堂”活动,邀请世界冠军、金牌教练、体育博士走进思政课堂。如每年春季开学,世界羽毛球冠军张稳、骆羽都会走进学校“正德讲堂”,与师生共叙热爱祖国、热爱生命、永葆激情、超越自我的深厚情怀。

在新一轮以体育人教学改革创新中,学校将体育教学与心理健康教育、营养健康教育结合起来,构建了体育教师、心理咨询师、健康营养师“三师联动”的教学体系,通过系统的价值塑造、能力培养、知识传授,帮助学生树立健康生活理念,践行健康文明生活方式。

体育教学融入培养时代新人使命

该校体育学院从2016年开始探索“体育基础课+体育俱乐部+体质健康测试+运动校园跑+校园体育赛事”的“五位一体”体育教学模式。其中,体育基础课以“全周期、全覆盖”为亮点,做到四年不断线;体育俱乐部以“个性化、群体化”为特色,激发学生主动参与兴趣;

“体质健康测试”坚持“标准化、专业化”理念,提升学生体质素养;校园运动跑以“信息化、生活化”手段,帮助学生养成日常锻炼习惯;校园体育赛事以“周周有活动、月月有比赛、人人来参与”为目标,为同学们营造良好运动氛围。通过实施“五位一体”教学模式,实现让所有学生在校期间“养成一个有益身心的体育爱好、掌握一项受用终身的运动技能、树立一种勇敢无畏的体育精神”的育人目标。

学校注重挖掘竞技体育对体育教学的支撑和引领作用,用竞技体育追求卓越、顽强拼搏、团队协作的精神感染带动大学生,推动群众体育纵深发展。近年来,学校体育代表队不仅在羽毛球、篮球、啦啦操等传统强项比赛中屡获佳绩,更先后2次获得舞龙舞狮全国冠军、3次获得体育舞蹈全国冠军。在校园中,为校争光、朝气蓬勃的湖财运动员队伍成为一道亮丽的风景线。

体育专业融入九十载财经特色

学校以办学90周年校庆为契机,扎根湖湘大地,实现以体育人、创新发展,创办“体育经济与管理”专业。近